Matematika — IX. A
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Petr doma casto zdlohuje rizné dokumenty, a proto potiebuje k archivovdni velké mnoZstvi DVD
diskii. MizZe je koupit bud’'v rodné vesnici za 14 Ké/kus nebo miiZe dojet do vzddleného okresniho
mésta, kde stoji pouze 8 Kc¢/kus. Cesta do okresniho mésta a zpét ho vsak stoji
78 K¢. Sestav funkce, které uddvaji zdvislost zaplacené ceny na mnoZstvi koupenych DVD pro oba
pripady. Graficky urci, kdy se vyplati nakupovat ve mésté a kdy na vesnici.

Reseni:

Pocet koupenych DVD: X

Zaplacena cena za DVD: y

Nakup doma: y = 14x (za kazdé DVD 14 korun)

Ndkup ve mésté: y = 8x + 78 (za kazdé DVD 8 korun a 78 korun za cestu)

Spocteme, kdy Petr zaplati stejnou ¢astku:
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Odpovéd:

Pfi zakoupeni 13 DVD je cena stejnd pro oba pripady. Pro 12 a méné DVD je vyhodnéjsi koupé v rodné :
vesnici, pro 14 a vice DVD je vyhodnéjsi koupit DVD v okresnim mésteé. ‘(@/)“&kj-j 6.&‘:,5 {MA C@’@M
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Priklad €. 2:

Spolecnost A proddvd mobilni telefony po 200,- K¢ a uctuje si za kazZdy minutovy hovor 5,- Kc.
Spolecnost B proddvd mobilni telefony po 1000,- K¢ a tctuje si 2,- K€ za minutu pFi kazdém hovoru.
PFi jakém poétu minutovych hovorii se vyplati koupit si mobilni telefon od spoleénosti A? Res pocetné

i graficky.

Reseni: !
Pocet minutovych hovora: X ;
Néklady za provoz mobilniho telefonu: b% \
Celkové ndaklady na provoz spolecnosti A: y = 5x + 200

Celkové naklady na provoz spolec¢nosti B: y = 2x+ 1000

Spocteme, pro jaky poet minutovych hovor( jsou ndklady obou spolecnosti stejné:
' 5x + 200 = 2x + 1000
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Odpovéd:

Mobilni telefon spolecnosti A se vyplati v pfipadé poctu hovori 266 a méné. Mobilni telefon
spolecnosti B se vyplati pri poctech hovort od 267.
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Priklad €. 3:

Mésta Most a Praha jsou vzddlena od sebe 90 km. Z Mostu i Prahy soucasné
v 7 hodin vyjedou automobily. Automobil jedouci z Prahy do Mostu jede priimérnou rychlosti
60 km/h. Automobil jedouci z Mostu do Prahy jede primérnou rychlosti 70 km/h.

a) V kolik hodin pFijede automobil z Mostu do Prahy?

b) V kolik hodin pFijede automobil z Prahy do Mostu?

¢) Kdy a na kolikatém kilometru od Mostu se oba automobily setkaji?
Priklad Fes graficky a ovéF matematicky!
Reseni:

(J

Pro tuto situaci plati pro drahy obou téles, Ze jejich soucet ndm dava celkovou vzdalenost autobus(i na
po&atku méfeni. Casy obou autobus( jsou stejné (t = t; = t,). Mdme tedy:

S=8S51+S,
S =vit+ vyt
90 = 60t + 70t
90 = 130t
90 9

t= 30-13 hodiny = 42 minut

Podivejme se na zadanou ulohu graficky:
e Funkéni predpisy pro oba autobusy jsou tedy nasledujici:
»  Pro autobus A: y = 60x

> Pro autobus B: y =90 —70x
e Obé zavislosti si vyneseme do jednoho grafu:

X 0 1 X 0 1
f1:y = 60x 0 60 F2:y = 90-70x 90 20
e Graf:
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Odpovédi na zadané otdzky:

e Automobil z Mostu do Prahy prijede v 8:16 hodin (t = %h = ;h = 76 minut)
e Automobil z Prahy do Mostu pfijede v 8:30 hodin (t = %h = 1,5h = 90 minut)

e Oba automobily se potkaji v 7h 42 minut pfiblizné na 49. kilometru.



Priklad €. 4:

Mista A, B jsou od sebe vzddlena 240 km. Z mista A vyjelo ndkladni auto v 8:00 h rychlosti 60 km/h.
Z mista B vyjelo opacnym smérem osobni auto v 8:30 h rychlosti 80 km/h. V kolik hodin a jak daleko

od mista A se auta setkaji? Re$ graficky a ovéF pocetné.
Reseni:

e Casy obou automobild si vyjadiime nasledovné:
> Cas nakladniho automobilu si oznagime t;
> Cas osobniho automobilu (jel o 30 minut kratsi dobu) : t, = t; — 0,5

e Dale pocitame:
S=S1+5;
S = vty + vyt
s = vty + v,(t; — 0,5)
240 = 60t; +80(t; — 0,5)
240 = 140t; — 40

280 = 140t,
280 B 5
17140

Podivejme se na zadanou ulohu graficky:

e  Funkéni predpisy pro oba automobily jsou nasledujici:

»  Pro ndkladni automobil: y = 60x

> Pro osobni automobil: y =240 — 80(x — 0,5) = —80x + 280
e Obé zavislosti si vyneseme do jednoho grafu:

X 0 1 3 X 0,5 1 3

f1:y = 60x 0 60 180 f2:y = 240-80(x—0,5) | 240 200 40
e Graf:
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Odpovédi na zadané otdzky:
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e Oba automobily se potkaji za 2 hodiny od vyjezdu ndkladniho automobilu ve vzdalenosti

120 km od mista vyjeti ndkladniho automobilu (presné uprostred trasy).



Ze skladu vyjelo v piil Sesté vecer ndkladni auto priimérnou rychlosti 40 km/h. Za 1,5 h vyjelo za nim

osobni auto priimérnou rychlosti 70 km/h. V kolik hodin a v jaké vzddlenosti od skladu dohoni osobni
auto ndkladni auto? Res graficky a ovéF vypoctem.

Reseni:

e Casy obou automobild si vyjadiime néasledovné:
> Cas nakladniho automobilu si oznacime t;
> Cas osobniho automobilu (jel o 1,5 hodiny krat$i dobu) : t, = t; — 1,5
e Dale pocitame:
51 =5,
Bty =Vsis
vit; = v,(t; — 1,5)
40t; = 70(t; — 1,5)
40t; = 70t; — 105

105 = 30¢,
105
ty=—gh=35h

Podivejme se na zadanou ulohu graficky:

e Funkéni predpisy pro oba automobily jsou nasledujici:

»  Pro ndkladni automobil: y =40x
> Pro osobni automobil: y =70(x —1,5) = 70x — 105
e Obé zavislosti si vyneseme do jednoho grafu:
X 0 1 3 X 1,5 2 2,5
fi:y =40x| 0 40 120 f2:y = 70(x—1,5) 0 35 70

e Graf: = fr %‘-%b\"ﬁf) =X - 05
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Odpovédi na zadané otdzky:

e Osobni automobil dohoni ndkladni automobil za 2 hodiny od svého vyjeti a urazi 140 km.



Piiklad €. 6 (dobrovolny — pro uchazece o studium na SS povinny):
Petr jel na vylet na kole. V poloviné vyletu se mu kolo rozbilo. Domii se miiZe vrdtit tfemi zplisoby:
a) pésky rychlosti 5 km/h

b) miiZe kolo za hodinu provizorné opravit a vrdtit se domii pak rychlosti 10 km/h.

c) miiZe 2 a pil hodiny ¢ekat na viak a vratit se domii primérnou rychlosti viaku 30 km/h.

Sestav funkce, které uddvaji vzddlenost, kterou Petr urazil z mista poruchy, v zdvislosti na case od
poruchy v hodindch. PFi jaké vzddlenosti od domova se mu jednotlivé postupy vyplati?

Reseni:

Oznacime si:

Cas od poruchy v hodinéch: X

Vzdalenost od mista poruchy v km: y

e Jde pésky, vychdzi ihned a kazdou hodinu ujde 5 km: y = 5x

e Opravuje hodinu kolo a pak kazdou hodinu ujede 10 km: y=(x—1).10

e 2,5 hodiny ¢eka na vlak a pak kazdou hodinu ujede vlakem 30 km: y = (x—2,5).30

Vyneseme si vSechny zavislosti do jednoho grafu:
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Odpovéd:
e Zgrafu je vidét, Ze pro kratké vzdalenosti je nejvyhodnéjsi jit pésky, pro stfedni vzdalenosti je
nevyhodnéjsi jet na kole a nejvétsi vzdalenosti je nejrychlejsi vracet se vlakem.
e Kolo je vyhodnéjsi nez chlize, kdyz funkce pro kolo ma vétsi hodnotu nez funkce pro chdzi. Kdy
maji funkce stejnou hodnotu?
(x—1).10 = 5x
10x — 10 = 5x
5x =10
x=2h

> Pokud by cesta trvala na kole alespon 2 hodiny (a jeji délka by byla alespon 10 km), je
vyhodnéjsi nez chlize opravit kolo a jet na ném.
e Vlak je vyhodnéjsi neZ kolo, kdyz funkce pro vlak ma vétsi hodnotu nez funkce pro kolo. Kdy
maji funkce stejnou hodnotu?

(x—1).10 = (x — 2,5).30 i
10x — 10 = 30x — 75
20x = 65
x=3,25h

> Pokud by cesta vlakem (véetné cekani) trvala alespon 3,25 hodiny (a jeji délka by byla
alespon 22,5 km), je vyhodnéjsi nez opravit kolo a jet na ném pockat na vlak.



